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A Budai Arborétum egyedülálló Magyarországon. Nincs még egy ilyen gyűjteményes 
kert hazánkban, mely nemcsak különleges taxonokkal, hanem építészeti alkotások terén 
is sokoldalú válogatással büszkélkedhet. Ritka „egyedtársítások” helye ez az ember által 
lehatárolt tágas park, ahol különféle korok és funkciók épített lenyomatai magasodnak 
a pompázatos fa- és növény példányok társaságában. Ahogyan a növényvilágban is, 
úgy az itt álló, különböző stílusú épületek között is vannak  „közönségkedvencek” 
és első pillantásra kevésbé nagyra becsült „példányok”. Pályamunkánbkan szeretnénk 
rávilágítani arra a fontos szempontra, hogy a diverzitás a bioszférán és a társadalmon 
túl épített környezetünkben is fontos és megbecsülendő érték. 
Az arborétum megújításakor első feladatként definiáltuk a közel kilenc hektáros terület főbb egységeit; kilenc kertet. A nagy 
egész szerves részét alkotó minden egyes kertrészre mint önálló kompozíciós egységre tekintünk, ahol az egyes épületek 
a növényzettel egyenrangú, tér- és karakter szervező elemek, melyek a flórával egyedi viszonyban állnak, s ahhoz hasonlóan 
megbecsülésre érdemesek és folyamatos gondozásra szorulnak. A korábbi és az új kertek egy részében van átfedés. Az arbo- 
rétumnak vannak olyan jó állapotban megmaradt, jól működő egységei, amelyeknél csak kisebb beavatkozások, pótlások, 
javítások szükségesek, míg akadtak olyan kertrészek is, ahol komolyabb átszervezéseket eszözölünk. Valamennyi egység 
kialakítása kapcsán elmondható az is, hogy az arborétum fejlesztési koncepciójában meghatározott, különböző prioritású 
beavatkozások létjogosultságával mi is azonosulunk, azokra megoldandó feladatként tekintünk.

„mert itt örök az álom,
Örök a szél és a lomb a fákon”
             (Maurice Maeterlinck)
Balogh Péter István emlékének

BURKOLATOK ÉS KISARCHITEKTÚRA
A „G” épület mögötti terület nagykocka köveit felszedjük, és az autós forgalmú útvonalakra lerakjuk, mind 
az alsó, mind a felső kertben. Az alsó és felső kert kisebb forgalmú sétaútvonalait természetes anyagú 
kisméretű kockakőből, nyitott fugával képzeljük el, szintén a csapadékvíz helyben történő hasznosulásának 
érdekében. A legkisebb ösvények burkolata szórt zúzottkő. A nagyobb gyalogosforgalmú útvonalakon vala- 
mint a főbejárat mögötti téren öntött beton burkolatot képzeltük el, helyenként kő berakásokkal – lásd 
a lenti megérkezés tere, a parkolók, kitüntetett pontok. A fajtajelölésekre néhol kreatív, bukolatba öntött 
megoldásokat is el tudunk épzelni. Mindenhol fém lábazatot alkalmazunk. A felső kert jelenleg üresen 
árválkodó növénytartó kőedényeit újra használatba vesszük.

NAPIREND ÉS HASZNÁLAT
Egy kert, amely a nyitvatartási időben nyitva áll. De akkor igazán. Úgy gondoljuk hogy az arborétumot 
jobban meg kell nyitni mind a hallgatók és itt dolgozó oktatók, szakemberek, mind a laikusok számára. Szó 
szerint több kapuval. Az alsó kert délnyugati sarkában lévő kapu kifejezetten a villamossal érkezők bejárata 
lesz, így a campus bejárataihoz a Szüret utcai és a Tas vezér utcai megállók azonos távolságba kerülnek. 
A kapuból induló ösvények egyike a „K” épülethez, a másik a felső arborétumba, egy újonnan nyitott 
kapun keresztül vezet. Ez a kapu a lebontott „H” épület helyén van, így lesz egy új É-D-i irányú közle-
kedő tengely a terület nyugati oldalán. Az új mélygarázzsal az autók reggel teljesen elkerülik a gyalogosok 
forgalmát, délután a főbejáraton keresztül elszivárognak. A tervezési területen összesen 83 parkolóhelyet 
létesítünk, 66-ot az alsó kertben, 17-et pedig a felsőben.

Az utcabútorok esetén hierarchiát határoztunk meg. A nagy számban használt alapvető típusbútorok 
(támlás ülőpadok, kis- és nagyobb asztalok, pergolák) kapcsán a svéd Nola cég termékei közül választot-
tunk. Vannak azonban olyan kitüntetett helyek, ahol különlegesebb, az adott téri szituációra egyedileg 
tervezett konstrukciók kerülnek – jó analógia erre a „K” épület melletti egyik hársfát körbevevő tanulópad, 
vagy a Hello Wood táborokban készült objektumok. A parklámpák a mostani gombalámpák hangulatát 
kortárs formában felidéző Lampas termékek. 

A KTD-ben 19-es számmal jelzett nagyméretű kőedényt, a felsőkert 
gyalogos bejáratának tengelyébe, a rekonstruált parternek a cent- 
rumába helyezzük és változó egynyáriakat ültetünk bele. A 20-as jel-
zetű Bereczki Máté szobrát és a kőpadokat az „E” épülethez vezető 
bazalt úton kialakított félköríves beugróban helyezzük el. A 42-es 
jelzetű Mathiász János szobrát szintén a felső kertbe, a szoborpark 
részbe helyezzük el, a 22-es jelzetű Almási Elemér szobra mellé.

Az irányító táblarendszer kapcsán fontos megjegyeznünk, hogy 
számunkra az arborétum megújítása ezen pályázat keretei között 
elsősorban a terület kert- és tájépítészeti koncepciójának újragon-
dolását jelenti. A jelenleg egységes vizuális arculattal nem rendelkező 
botanikus kert számára szükséges feladatnak gondoljuk egy külön 
arculattervezési pályázat kiírását, ahol fókuszált keretek között 
korszerű és szakmai elvek mentén kialakított stratégia születhet 
ennek a fontos kérdésnek a rendezésére.

A Balázs Pál által tervezett épületegyüttest az ortogonális tengelyre szerve- 
zettség, és a szikár kubusok jellemzik. Az építészeti kompozícióban 
visszaköszönnek a néhány évvel korábban épült „A” és „K” épület részlet-
megoldásai, ám az összkép síkszerűbb, kevésbé plasztikus, helyenként kissé 
sematikus. Ez a benyomás mindenképp feloldásra, humanizálásra szorul. 
A kert az arborétum látogatóinak érdeklődéséből jellemzően kimarad, ez 
a hely sokkal inkább a hallgatóké. A kollégium feletti területet nekik 
szánjuk: ősszel és tavasszal, amikor az idő engedi, legyen hely a szabadban 
összegyűlni, együtt enni, beszélgetni, tanulni. Az új pihenőterasz mellett 
díszalmákból, díszkörtékből és mandulából valamint szőlőfajtákból az 
épületegyüttessel rokon geometrikus rendben, szabályos sorokban kialakí-
tott „ültetvény” ad rusztikus, otthonos hangulatot. Felengedett virágos 
mezőbe nyírt ösvények laztíják a látványt. A parkolók áthelyezésével 
a könyvtár épület földszinti pillérei között szintén kialakítunk egy fedett- 
nyitott, jó hangulatú, a felső teraszhoz képest kevésbé intim, zsibongóbb 
közösségi teret.

Az Entz Ferenc könyvtár és kollégium kertje. Központi kert – egyetemkert a „K” épület környezetében

Ormos-kert

A megérkezés kertje – főbejárat

Egyetemi közkert – városi leasure ground

Történeti, historizáló ódon tájkert

A BUDAI ARBORÉTUM FEJLESZTÉSE

Felső egyetemkert

Határ kert

Egyetemi mintakert

A főszerep itt a növényeké, a kertrészben magában nincs épület. A Räde 
Károly által megálmodott kert ma is őrzi egykori pompáját, alapvető 
megújításra tehát nincsen szükség. Az egykori ösvény-nyomvonalak zömét 
helyreállítjuk, a Räde által eredtileg tervezett rozáriummal együtt, amely így 
visszakapcsolódik a kert vérkeringésbe. A kert északi tengelyében a gömb-
meggy fasor hiányzó elemeit pótoljuk.

A kert fő szervező eleme a Sturm Károly tervezte, franciás kiskastély 
hangulatot árasztó, mostani elhanyagoltságában is klasszikus eleganciát 
sugárzó „F” épület, előtte a historizáló kertekre jellemző, geometrikus 
formavilágú pleasure grounddal, amelyet eredetileg két oldalról is térfal 
határolt. Első lépésként az eredeti parkgeometriát és a szimmetriát állít-
juk helyre az egykori „M” épület helyére tervezett oranzsériával, amelyet 
kortárs építészeti megfogalmazásban képzelünk el, és amelynek térfalkép-
ző szerepe mellett funkcionális hiánypótló szerepe is van. Az „F” épület 
is teljeskörűen megújul: visszaköltözik ide az egyetem főigazgatósága, a 
földszinten pedig egy kávézó is helyet kap.  Az „M” és „D” épületek rend-
behozatala és ezáltal eredeti karakterük megcsillantása is kívánatos lenne.

A Rerrich Béla által tervezett, arts and crafts idillt árasztó egykori kazánház 
az arborétum egyik – jelenleg rejtett – gyöngyszeme, amely gondos 
építészeti és fizikai megtisztítást és rehabilitációt követően kertjének fő 
szervező elemévé válik. Az épület új tömege egy a Ménesi úti kerítésig 
húzódó rasztert indít el, amelyre egyrészt vidékies hangulatot idéző, új 
biokert ágyások szerveződnek. A raszter lezárásaként, az arborétum tégla 
kerítésének tövében, a mediterrán és a bambuszgyűjtemény közé egy fedett-
nyitott pavilon épül. A Szüret utca melletti részeken, beleértve a bambusz- 
gyűjtemény területét, szükségesek látjuk a növényzet – különösen a cser-
jezóna – rendezését, ez az átlátások javításának elve mentén történhetne. 
És maga a Rerrich-ház? Minden arborétumnak kell egy kis boltocska, hogy 
magaddal vihess egy picit az élményből. A megmaradt „romot” felújítva 
kedves üzletet alakítunk ki, ahol kizárólag az egyetem által termelt külön-
leges dísznövény fajokat – tavasszal esetleg palántákat – árulnak. Ezen 
felül Az Arborétum arculatában készült ajándéktárgyakat szerezhetnek be 
az idelátogatók, de az MME kitűzői is beleillenek a kínálatba.

Az első itt megépült Balázs Pál tervezte épület a hazai brutalizmus építé- 
szeti stílusának egyik legszebb példája. Különleges karakterét nagyvona- 
lú, mégis érzékeny részletekkel gazdagított formálása adja, melyet mára 
tovább gazdagít a plasztikus beton-használat és a dúsan burjánzó vadszőlő 
és virágok kontrasztja. Nagyon fontos teendő az épület Villányi úti hom- 
lokzatán a jellegzetes vasbeton lamellák javítása, rendbetétele és a fa 
védőállványzat eltávolítása. További kritikus akcióterület a jelenlegi 
„Gyümölcsudvar”, amelynek mostani, kissé elhanyagolt sikátort idéző 
karakterét alapvetően megváltoztatjuk. Koncepciónkban ez az egyébként 
jó arányú, védett terület – a benti büfé és mikrózó szomszédságában – 
közösségi- és étkező udvarrá alakul, a robusztus beton homlokzatokat 
ellensúlyozó kültéri deszka fapadlóval és fiatalos bútorokkal, dézsás 
növényekkel. A központi épület mintegy 1200 m2 könnyen megközelíthető 
lapostetővel rendelkezik. A nyugati szárny tetőjére a Dísznövénytermeszté-
si és Dendrológiai Tanszék által egykoron létrehozott télálló és nem télálló 
kaktusz gyűjteményt telepítjük vissza nagyobb terjedelemben, szukkulens 
növényekkel kiegészítve. Az É-D irányban hosszan elnyúló keleti szárny 
tetején kísérleti ágyásokat hozunk létre, amelyekben különböző ültető 
közegek, vastagságok és vegetációk tesztelése, monitorozása folyhatna.

Az Ormos Gyula által mesterien megkomponált kert a Szendrői Jenő és 
Lauber László által jegyzett „A” épület védő ölelésében húzódik, annak 
méltó párjaként. A modernizmus rusztikusabb, érzékenyebb vonalát 
képviselő építészeti műalkotás a kerthez hasonlóan kisebb „ráncfelvar-
rásokra” szorul. Az íves földszinti teremben egy csoportmunkára, tanulás-
ra alkalmas közösségi tér kap helyet. A kisarchitektúra, az épület melletti 
üvegházak és a sziklakert szórófejes öntözőrendszere – a felső kertiéhez 
hasonlóan – megújulnak.

Minden reggel ide érkezik meg az egyetem polgárainak legnagyobb része. 
Ki biciklivel, ki gyalog a Móriczról, ki a Tas vezér utcai villamosmegállóból 
61-essel vagy 17-essel. Tervünkben a „K” épület előtti terület fogadótér 
és gyülekezőhely, ahol mindenki találkozik, órák után megvárják egymást 
a barátok, diplomaosztáskor a családtagok átadják a virágokat, fotózkodik 
a végzős évfolyam. Ez nem az autók helye. A szükséges parkolókat a „B” 
épület bontásával egy félig terepbe süllyesztett mélygarázsba helyezzük, 
amelyek tetejére megújított kivitelben visszahelyezzük a sportpályákat. Az 
arborétum fenntartásához szükséges eszközpark és racionalizált személy-
zeti épület is ide csoportosítva kap helyet. Behajtani a „G” és „C” épületek 
között lehet az újonnan megnyitott, Villányi úti keleti kapun keresztül. 
A haladás egyirányú, távozáskor a jelenlegi bejárati kapun, a „G” épület 
nyugati homlokzata előtt elhaladva lehet elhagyni a campust. A fogadótér 
burkolatainak és kertészeti elemeinek frissítése, cseréje a megújuláshoz 
elengedhetetlenül fontosak. A fogadótér burkolatán összegyűlő csapadék- 
víznek a burkolt felületek alatt kialakított szikkasztókban, illetve a mellette 
kialakított esőkertben való összegyűjtése – megfelelő szűrés és tisztítás 
mellett – hozzájárulhat a kert vízgazdálkodásának javításához.

Az arborétum délnyugati „sarkában” húzódó park két szervezőelv mentén 
újul meg. A kertben található kis tó méretét megnégyszerezzük, leg-
nagyobb mélységét arányos kiterjedésen, legalább 2 méterben határozzuk 
meg. Így a tavacska ökoszisztémája stabilabb lehet, továbbá a markáns 
vízfelület város- és kertépítészeti szempontból is a környék kedvelt 
ékességévé válhat. A Villányi úti bejáratok közül a Szüret utcához közeleb- 
bit újra megnyitjuk, és a belépés tengelyét, melyet a két itt álló oszlopos 
tölgy köze jelöli ki, rákapcsoljuk az Egyetemi mintakert (5.) fő közlekedő 
útvonalára. Ez az átkötés egy hídként magát a tavat is átszeli. Az arboré-
tum É-D irányú vérkeringése így felfrissül, tehermentesedik, miközben 
térkapcsolatai is artikuláltabbá válnak. 

A mediterrán gyűjteményt is befoglaló keskeny zóna kitüntetett helyzetű, 
mert a felső kert felé vezető egyik kijárat itt található. Valójában a „külsős” 
látogatók számára, akik az „A” épületbe ritkán tévednek be, ez a legfőbb 
átjárási pont a Ménesi út felé. A kisarchitektúra rendezésén túl a lépcsős 
kijáratra való jobb rávezetés és az orientációs lehetőségek javítása is fontos 
teendők a kertben.

Virágos mezőbe nyírt ösvények a kollégium kertjében

Az egyetemi leisure park tavát átszelő hídat szikár megjelenésűnek képzeljük el,  amelynek 
korlátján a „K” épület betonlamelláinak formavilága köszön vissza.
John Pawson: Lake Crossing, Royal Botanic Gardens, Kew, London  Fotó: Richard Davies

Nagyméretű, közel 430 m2 -es esőkertet hozunk létre a főbejárati tér D-i oldalán, vissza-
tartva a burkolatról lefolyó csapadékvíz egy részét. Az esőkerteben szikladarabokkal és 
foltokban tört kövekkel borított felületet alakítunk ki.  Széles tűrőképességű évelőkkel, 
vadregényes, természetesnek ható, színes foltot hozunk létre a „K” épület beton homlok-
zatának ellenpontjaként.
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Hello Wood: Lombház, Csórompuszta
Fotó: Bujnovszky Tamás

MASU Planning: Egyedi tervezésű pad, 
Activity Landscape Kastrup, Dánia  
Fotó: Kirstine Autzen

HeineJones: Információs tábla, Dandenong 
Bushland Reserve, Victoria, Australia  
Fotó: HeineJones
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